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Anglia hadatüzen Finnországnak
lia Washington felhívása eredménytelen marad. — Hoover éles 
bírálata az amerikai kormány Finnország elleni eljárásáról

Majszky ujafofo kétségbeesett nyilatkozata

A moszkvai rádió beszüntette adását
Rómából jelentik: (MTI) A Message- 

fo Bernen át érkezett jelentése szerint 
a legfelsőbb szovjet védelmi tanács a 
lakossághoz intézett kiáltványában fel­
hívja a figyelmet arra, hogy a jövő 
hetek döntőek lesznek a szovjet fővá­
ros védelme szempontjából és éppen 
ezért mindenki köteles az utolsó csepp 
végéig védeni minden talpalatnyi föl­
det. Moszkvába most érkezett meg az 
első erősítés. A Krim félsziget helyzete 
nagyon válságos. Sevastopol védelmét 
Kiev védőire bízták.

Londonból jelenti az Esti Újság:
Majszky szovjet nagykövet újabb

kétségbeesett hangú nyilatkozatot tett 
az angol közvélemény számára a Szov­
jet helyzetéről. Kijelentette, hogy a 
Szovjetunió döntő napok előtt áll, ami­
hez azonban hozzáfűzte, hogy bíznak a 
győzelemben.

Teheránból érkezett hírek szerint kö- 
zelkeleti angol körökben a harctérnek 
a Kaukázushoz való közeledése nagy 
aggodalmat keltett A várható veszély­
re való tekintettel most előkészületeket 
hajtanak végre angol, ausztráliai, dél­
afrikai és indiai csapatok Iránon át 
való szállítására a Kaukázus védelmi 
állásai felé.

A krimi szakaszon is összeomlott 
a szovjet ellenállás

Istanbulból jelentik: (NTI) Az egyik 
török lap hasábjain S a b i s tábornok, 
a Szovjet nagy veszteségeit teszi szóvá 
emberben, anyagban és területben. A 
Szovjet lakosságának több, mint egy- 
haraiad részét és nagy ipari központ­
jainak nagyrészét elvesztette. Minthogy 
a még Szovjet kézben levő területek 
lakosságának többsége nem orosz, a 
szovjethaderő úgyszólván kimerült.

Annál inkább, mert kitűnt, hogy az 
amerikai segítség a szovjetellenállás 
fentnartására nem elegendő. A néme­
tek előnyomulása fennakadás nélkül 
folyik tovább. Lehetetlennek tartották, 
hogy a németek meghódítsák a Krim- 
félszigetet. A tények bebizonyították, 
hogy a szovjet ellenállás ezen a pon­
ton is összeomlott. (MTI)

Olaszország szerepe az m Európában
Milánóból jelentik (Stefani): Olasz- 

ország szerepe című vezércikkéiben, a 
Popob d'ltalia Fűnk német gazda­
sági miniszternek nemrégen Rómában 
telt kijelentéseivel foglalkozva, meg- 
áUiaioítja. hogy Olaszországnak első­
rangú szerepet szántak a világgazda­
ság új rendjének kiépítéséiben- Olasz­
ország újkori történelmében most 
történt meg elsőidben, hogy egy nagy 
baráti hatalom elismeri népének jo­
gát a jólétre és vezető gazdasági sze­
repét- Ezután arra emlékeztet a lap. 
hogy a brit zsarnokság állandóan 
hangoztatta, hogy Olaszország nem 
tud nagykereskedő, iparos és pénz­
ügyi nemzetté fejlődni. Anglia ezt 
azért hangoztatta, mert a brit hatal­
mi éhség ne.m tűrhetett meg semmi­
féle változást ezen a téren- Ahhoz 
hogy Európa felvirágozzék, két nagy 
változást kell nyél beütni. Vés.-za kelt 
adni Európának az európai Oroszor­
szág gazdasági forrásait, azonkívül 
vissza kel] adni Európának Afrika

kincseit, amelyeket Anglia kaparin­
tott meg magának, részint közvetve, 
részint, közvetlenül. Az európai Orosz­
országra szüksége van Európának 
biztonsági, élelmezési és katonai 
okokból. A germán faj magára vál­
lalta az első feladat megoldását, an­
nál inkább, mivel erre a feladatra egy 
nagy nép van hívatva A második 
feladat, megoldásában Olaszországra 
hárul az új feladat egy gyarmatos, 
tengerész, misszionárius és kereskedő 
nép kap döntő szerepet. Németország 
tökéletesen tisztában von azzal, hogy 
egyedül Olaszország képes megoldani 
ezt az ügyet- (MTI )
MUKMANSZK MEGMENTÉSE ÉRDÉ 
KÉBEN GYAKOROL NYOMÁST AME­

RIKA FINNORSZÁGRA
Helsinkiből jelentik: (B. T.) Mérték­

adó finn körök megtagadnak minden 
nyilatkozatot az amerikai jegyzékre 
vonatkozóan. A finn sajtó is tartózko­
dik az állásfoglalástól. A Finnországra

gyakorolt nyomás utolsó kísérlet. Mur- 
manszk kikötőjének megmentésére, a 
szovjet számára nyújtandó segélynyúj­
tás céljaira.

Az Uj Nemzedék Írja: Washingtoni 
közlés szerint politikai körökben álta­
lában azt várják, hogy Hullnak Finn­

országhoz intézett felszólítása sikerte­
len marad, igy tehát Anglia megüzeni 
a háborút Finnországnak. Az Egyesült 
Államok azután Finnországot a táma­
dó hatalmak közé sorolja és a vele 
szemben folytatott politikáját ennek 
megfelelően változtatja meg.

Egyik népet a másik után sodorja 
veszedelembe az ámokfutó Roosevelt
Berlinből jelentik: (NTI) Egyre több 

állam folyton növekvő szorongással 
látja, miként fenyegeti létét az Egye­
sült Államok beavatkozása — írja a 
Deutsche Diplomatisch Politische Kor­
respondenz. — Spanyolország és Por­
tugália újabb csapatokat kénytelen 
küldeni atlantitengeri szigeteire. A 
francia hadügyminiszter kijelenti, 
hogy a dakari francia kikötőben ki 
kell tartani. De Valera ir miniszterel­
nök pedig Írország szorongatott hely­
zetéről beszel. Roosevelt beavatkozása 
azonban bizonyos államoknak nemcsak 
az épségét veszélyezteti az angol, illet­
ve a sajátmaga hatalmi politikájának 
előnyére, odáig megy, hogy a Szovjet­
nek egyenesen kezére játszik bizonyos 
országokat. A brit-északamerikai ösz- 
szeesküvés közvetlen eredménye az is, 
hogy Irán semlegességének és önálló­

ságának megszüntetése után az ország 
egyrészét a bolsevizmus uralma alá 
hajtották. Miként akarja Roosevelt 
Finnországot is hasonló helyzetbe jut­
tatni? — kérdezi a cikkíró. — Roose­
velt— folytatja a Deutsche Diploma­
tisch Politische Korrespondenz — ma 
ámokfutó lett, aki saját népét és vad­
idegen nemzeteket sodor veszedelem­
be. ünnepélyes ígéretével ellentétben az 
amerikai haditengerészetnek olyan pa­
rancsokat adott, amelyek következté­
ben az amerikai hadihajók szükségké­
pen belesodródtak a német-angol vi­
szályba. Örs:- ak országgyűlésével 
ellentétben nemcsak saját népét sodor­
ja veszedelembe, hanem attól sem riad 
vissza, hogy feláldozzon olyan idegen 
országokat és nemzeteket, melyek népi 
létükért harcolnia. (MTI)

„Hát elvesztette már Amerika 
mindéit emberi és erkölcsi itélöm 
képességét ?“ — kérdezi Hoover

Washingtonból jelentik: (NTI) Hull 
külügyminiszternek Finnországhoz in­
tézett fenyegetése még a beavatkozás 
felé hajló amerikai körökben is vi-sz- 
szatetszcst szült. A keddi sajtóértekez­
leten továbbra is a finn üggyel akartak 
foglalkozni. Az értekezlet elmarad az­
zal a megokolással, hogy semmi újat 
sem mondhatnak. (MTI)

Newyorkból jelentik: (NTI) Hoover 
az Egyesült Államok volt elnöke, nyi­
latkozatában élesen elítéli az Egyesüli 
Államoknak Finnországgal szemben 
tanúsított magatartását.

— Tiltakozom az ellen — mondotta 
— hogy az Egyesült Államok a kom­
munista Oroszország nevében nyomást

gyakoroljon a demokrata Finnország- 
ra. Alig két esztendeje, hogy a kom­
munista Oroszország gáládul megro­
hanta a békés finn nemzetet. Akkor 
egész Amerika ünnepelte a finn ellen­
állást, mint a demokrácia leghösibb 
küzdelmét. Amerika megleckézteti 
Finnországot, amiért most felhasználja 
a legelső alkalmat elvesztett területei­
nek visszaszerzésére. Hát elvesztette 
Amerika minden emberi és erkölcsi 
ítélőképességét? (MTI)

Newyorkból jelentik: (NTI) Az
„Amerika mindenek előtt,“ elnevezésű 
bizottság helyi csoportjának ülésén 
Fish köztársasági párti képviselő ki­
jelentette, hogy eljárást kell indítani
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tisztsége megfosztása végett minden 
olyan elnök és országgyűlési tag el­
len, aki az országgyűlés megkérdezése 
nélkül mer hadat üzenni. Az Egyesült 
Államok hadbalépése a kommunizmus 
újjáéledését jelentené az egész világon 
s az Egyesült Államokat is forrada­
lomba és a tönk szélére taszítaná. — 
Amerikának inkább a saját érdekében 
kellene cselekednie, nem pedia a kom­
munisták, Anglia és a kínaiak meg­
mentésére. (MTI)

MAGYAR LAPOK

Megérkezett Nagyváradra 
dr Esztergár Lajos pécsi 

polgármester
„Nem ismerek fáradságot, amikor feladatok előtt állok" — 

mondottP a Magyar Lapok munkatársának

ÉRDEMILEG FELFÜGGESZTETTÉK 
A JAPÁN-AMERIKAI TÁRGYALÁSO­

KAT

Az Esti Újság írja: Tokióban a ja- 
pán kormány képviselője kijelentette, 
hogy a Washingtonnal folyó tárgyalá­
sokat érdemileg felfüggesztették, bár 
még nem szakították meg.

Tokióból jelentik: (NTI) A külügy 
minisztériumhoz közelálló Japán Ti­
mes and Adwertiser hét pontban fog 
lalja össze azokat a követeléseket, 
amelyeket Japánnak Amerikával 
szemben kell támasztania a kapcsola 
tok rendezése érdekében. A hét pont 
a következő:

1. Az Egyesült Államok vonta meg a 
csungkingi kormánynak nyújtott kato­
nai és gazdasági támogatást.

2. Adjon Japánnak teljesen szabad­
kezet Kínában.

3. Tanácsolják Csungkingnak, hogy 
kössön békét Japánnal.

4. Ismerjék el a Japán vezetése alatt 
álló keletázsiai közös jólétre irányuló 
törekvést. E jóléti tömbbe tartoznának 
Mandzsukuó, Kína, Indokína, Thaiföld, 
Hollandkeletindiai, valamint mindazok 
az államok, melyek önkéntesen csatla­
koznának.

5. Az Egyesült Államok ismerje el 
Mandzsúriát.

6. Oldják tel az Amerikában levő ja- 
pán és kinai követeléseket.

7. Léptessék cjból érvénybe az ame­
rikai-japán kereskedelmi szerződést, 
(MTI)

Tízszeres túleső vet 
hajtották végre az 
angolok a francia 
hajók ellem ra;ta~ 

ütést
Vichyből jelentik: (NTI) Az a fran- 

Cia hajókaraván, amelyet egy angol 
hajóköteiék Durbantól délre feltartóz­
tatott, élelmiszerszállitmányokkal Ma­
dagaszkárból Dakar felé tartott egy 
jelzőhajó védelme alatt. Nyílt tengeren 
a hajókaravánt négy cirkálóból és hat 
hajóból álló brit hajóraj tartóztatta 
fel. A francia hadihajó kapitánya kö­
zölte az angol raj parancsnokával, 
hogy hajlandó visszatérni Madagasz­
kárba. Az angol kapitány ezt a javas 
latot nem fogadta el és megparancsol­
ta mind az öt francia hajó elfogását. 
Az öt francia hajó nagyobbszámu 
gyarmati lakost szállított Franciaor­
szág felé. A hajó rakománya Francia- 
Nyugatafrikának és a meg nem szál­
lott Fianciáországnak szánt élelmiszer­
ből állott. A francia kormány a tizsze 
rés túlerővel végrehajtott angol rajta­
ütés miatt heves tiltakozást emelt. 
Minthogy a brit rádió azt az állítást 
terjesztette, hogy a francia hajókara 
ván német parancsra indult el es cél­
ja az volt, hogy dugáruval lássa el 
Németországot, a francia tengernagyi 
hivatal kijelentette, hogy ez az állítás 
teljesen alaptalan. (MTI)

Nagyvárad- Saját tud Ma délelőtt 
fél 12 óraikor érkezett meg Nagyvá­
radra dr. Esztergár Lajos Per? thj 
város polgármestere, hogy — amint 
már megírtuk — előadást tartson a 
várospolitika időszerű kérdéseiről- 

Az állomáson dr. Schriffert Béla 
apostoli kormányzói beiynök, dr.
Hanzély Lajos egyházmegyei titkár 
dr. Soós István polgármester, dr.
Dallá Gyula tanácsnok fogadta. Meg- 
jelent "a fogadásra a Ka'olikus Mó­
nik a-asszonyok küldöttsége is.

Megérkezése után dr- Schriffert 
Béla a nagyváradi katolikus egyház­
megye nevében köszöntötte, dr. Soós 
István pedig Nagyvárad város névé- 
ben köszöntötte a vendég.polgármes­
tert. Üdvözölték azután a Monika- 
hölgyek is, akik dr. Esztergár Lajos 
nagyváradi kétnapos látogatását- meg 
rendezték. Nekik köszönhető hogy az 
országos nevű szociális szakember 
hozzánk is ellátogatott és elhint vala­
mit. az általa oly szépen megvalósí­
tott evangéliumi elvekből- 

Megérkezése után dr. Esztergár 
Lajos a püspöki palotában szállt 
meg. Itt azonnal fogadta a Magyar 
Lapok munkatársát és a következők­
ben nyilatkozott első benyomásairól polgármester elutazik Váradról.

Rövidesen a második 
lakbérosztáiyba sorozzák 

Nagyváradot
Az egresi központ íogfa ellátná Nagyváradot villamos- 
árammal. Fontos közigazgatási és közellátási kér­

désekről tárgyalt a főispán és a polgármester
Budapesten

— Meghatódottan szálltam le a vo­
natról. Utoljára a világháború ide­
jén jártam itt. mint tartalékos hon- 
védtiszt- Együtt vonultunk be a ka­
tonasághoz Márton Áron erdélyi püs 
pökkel a gyula-fehérvár szeminárium­
ból. Talán megszokott dolog már 
így beszélni, mégis azt- kell monda­
nom, egészen meghatott a magyar 
Nagyvárad magyar fogadása.

— Ami az előadásomat illeti, előre 
meghatározott tárgyról beszélek 
Ezenkívül szívesen állok majd a szo­
ciális munkával foglalkozók szükebb 
körének rendelkezésére Fáradtságról, 
kényelemszeretetről szó sem lehet. 
Amikor feladatok előtt állok, akkor 
ilyesmit nem ismerek.

Ez utolsó mondatná! különös fény 
és határozottság villant fel szemé­
ben. Mi úgy láttuk, hogy ez az igazi 
Esztergár Lajos

*

Esztergár Lajos ma a római kato­
likus püspökség vendége, holnap 
mint magánembert, dr. Hlathy End­
re főispán látja vendégül. Délután 
résztvesz a Katolikus Nőszövetség ál­
fa! tiszteletére rendezett teán. Este a

X. évf, — Szerda, 1941- november R.

lamosmű igazgatója is. A megbeszé. 
lés akörül folyt, hogy miképpen tud. 
ná biztosítani az egeres:: villamos, 
centrálé Nagyvárad város elektromos 
árammal való ellátását. A megbeszé. 
lés eredménye alapján a polgármester 
rövidesen javaslatot fog beterjeszteni 
a kisgyiilés útján a törvényhatósági 
bizottságnak.

Az ipar ügyi minisztériumban fon. 
tos tanácskozást folytattak a város 
vezetői a kéményseprési üzeminek to. 
vábbi városi kezelésben való meg. 
tartása tárgyában. A polgár mester 
kedvező Ígéretet kapott abban az 
irányban, hogy egyelőre meghosszab- 
bitják az üzem városi kezelésben 
való meghagyását.

Fontos megbeszélést tartottak a
I NI Fl 11 l.Jlg)

Vigyázat /
A Darmol hashajtót utánoz- 
zák. Ügyeljen, mert minden 

£5 tablettán a „DAR MOL“ 
szónak és Talakú bevágás­
nak kell lenni. Kimondottan 
eredeti csomagban kérje.
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Nagyvárad Saját tud Dr. Soós Ist­
ván polgármester, aki tudvalevőleg 
dr. Hlatky Endre főispánnal együtt 
Budapestre utazott különböző városi 
problémák elintézése végett, kedden 
este hazajött. Utjának eredményéről 
a következőkben nyilatkozott lapunk 
munkatársának.

Utazásunk egyik célja volt külön­
böző városi hivatalos ügyek elintézé­
se. a másik célja Szeudy Károly bu­
dapesti polgármester meglátogatása 
aki felajánlotta a székesfőváros segít­
ségét a felállítandó Szent . László- 
szoborral kapcsolatban-

Szendy Károly polgármestert ok­
tóber 31-én látogattuk meg hivatalá­
ban és megbeszélést folytattunk vele 
részben a szobor kérdésében, részben 
azon budapestit Szent Íriszlóval kap- 
cső! a tos műemlékek ügyében ame­
lyekről fényképét kértünk a nagyvá­
radi múzeum részére Ami a szobrot 
-Heti, Szendy Károly polgármester 
kijelentette, hogy jelentékeny összeg­
gel hozzájárul Budapest városa is a 
szobor költségeihez. A budapesti po! 
vár megtér ebéden látta vendégü’ dr 
Hlatky Endre főispánt és dr. Soós 
István polgármestert a Gellért-szóltó- 
ban.

Ami a hivatalos ténykedést, illeti 
a Dolgármester egész lisztéval ment

fel, amelyek között fontosabb tételek 
voltak a városi költségvetés póthite. 
leinek megszavazása amelyet sikerült 
elérni, továbbá az újonnan szerve 
zeit tisztviselői állások kérdése, a Ri­
ma nóczy-be riet ügye a tisztviselők 
előléptetése. Nagyvárad város II lak- 
bérosztályba való sorozása, a kisla­
kások építésére 14 hold föld átenge­
dése, a kaszárnya bérek ügye. amely 
kérdésekben a belügyminisztérium­
ban sikeres megbeszélést, folytatott a 
polgármester és minden egyes pro­
blémát sikerült a város érdekeinek 
rn eg fele főleg elintéz torn i -

Ugyancsak látogatást tettek a város 
vezetői Raaber miniszteri tanácsosnál, 
ahol a számvevőség: problémákról 
tárgyltak.

A belügyminisztérium kilátásba 
helyezte, hogy hathatósan támogatja 
a város azon óhaját hogy II- lakbér- 
osztályba való sorozását a pénzügy­
minisztérium elismerje-

A város vezetői kedden igen fontod 
tárgyalást folytattak a belügyminisz­
tériumban a vitt,amosáram problémá­
jának ügyében, amelyen részlvett dr 
lllatky Endre főispán, dr Soós Ist­
ván polgármester, Bazili Mihály vil- 
lamosmű igazgató, Polony, az ege- 
resi Elcktro-Central képviselője 
és később Szeg ed y, a debreceni vil-

város vezetői a közellátási miniszté- 
Huniban, ahol Losonczy államiét, 
kárral a liszt, zsir és egyéb probléma, 
kát tárgy alfáik meg- 

Egyben a polgármester javaslatot 
tett. hogy Nagyvárad város a lefoglalt 
600 kg. kávét oszthassa fel a városi, 
vármegyei és állami tisztviselői kar 
között, maximális áron, V4, esetleg 
Va kg.-os tételekben- Az államtikár 
ehhez hozzájárult.' Felhatalmazta a 
főispánt, mint, közellátási kormány- 
biztost, hogy ebben a:z irányban in­
tézkedjék.

Igen fontos megbeszélést folytatott 
a főispán és a polgármester az ipar. 
ügyi minisztérium anyagelosztó bi­
zottságánál, ahol az üzemi székház 
létesítéséhez szükséges cement- és 
vasmennyiséget biztosították, továb- 
bá a kereskedelmi minisztériumban, 
ahol a városi autók részére szüksé­
ges motalkó kiutalását tárgyalták

Végül megbeszélést folytattak Kon- 
tuly Béla festőművésszel és véglege­
sen tisztázták a kormányzói kép fes- 
tését. amely kérdésben a polgármester 
a legközelebbi kisgyülésen javaslatot 
fog előterjesztem-

Magasrongu katona­
tisztek kaptak Nemzet« 

védeími Keresztet
A Honvédségi Közlönyben 

megjelent, a Nemzetvédelmi Kereszt­
iéi kitüntetett katonatisztek névsora. 
Ez a névsor a következő magasraügu 
lisztek nevét tartalmazza: vitéz Ke- 
resztes-FUchef Lajos vezérezredes, 
nemes Kratochvil Károly, vitéz gróf 
Ta/iách-Tolvay Józsefy vitéz Kozma 
Ferenc és nemes Folkusházy Lajos 
ny. á. altábornagy ok, vitéz nemes 
Fánó Kálmán, vitéz Igmándy-Hegyes- 
sy Géza és nemes Issépy Aladár ny 
á. c. altábornagyoh, vitéz nemes 
Hartha László, vitéz nemes Görgey 
György, Görgey Lajos, vitéz Holényi 
János, vitéz nemes Magasházy IAsz. 
ló és nemes Nemestólhy Béla ny- á. 
vezőrőrnagyok, vitéz kovács Antal, 
vitéz Zákányt Győző, vitéz Vajtafy 
OHó> dr. vitéz nemes Szomor Aurél és 
vitéz Bayer Ferenc ny. á. c. vezérőr­
nagyok, U zdóczy- Zadra re 1 z István 
ny. á. tábori püspök, vitéz Benedicly 
Imre és vitéz Papp Dezső ny. á. ezre­
desek, vitéz llohogány Ede alezredes, 
vitéz Zámborg Gyula ny. á■ alezredes 
és Aykler Domokos őrnagy.

m
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Befejezéshez közeledik a doneci 
iparvidék utolsó szakaszának

birtokbavétele
A honvédseregtestek kiterjesztették az arcvonalat a Donee-mentén, 

x Anglia még mindig a német támadás lanyhulására vár
A MTI jelenti: A Donec-menti ipar­

vidék utolsó szakaszának a szövetsé­
ges erők részéről folyamatban levő bir­
tokbavétele befejezéshez közeledik. A 
honvédseregtestek legutóbbi hadműve­
leti feladatuk megoldása óta kiterjesz­
tették az arcvonalat a Donee mentén. 
Az ellenség részéről jelentősebb harci 
tevékenység nincsen. „

A Führer főhadi szállás áról jelentik 
A Német Távirati Irodának: A német 
és román csapatok a Krimi félszigeten 
folytatják az üldözé s Az ellenség szét- 
ugrasztott, részeinek helyi ellenállását 
letörték. A Fekete tenger partján elfog­
laltuk Feodosia városát. Az ellenség 
nagyobb erőkkel kétszer megpróbált 
kitörni Leningrádból. Ezeket a kísérle­
teket visszavertük, még mielőtt az el­
lenség elérte volna a német állásokat. 
A Krimi félsziget körüli vizeken meg­
semmisítettünk egy ezertonnás keres­
kedelmi hajót. Bombákkal eltaláltunk

ót nagyobb szállitóhaját. A légierő Le­
ningrad elleni támadása folyamán 
nagy tüzek keletkeztek.

A jelentés a továbbiakban megismét­
li a német tengeralattjáróknak és re­
pülőgépeknek a brit ellátást, biztositó 
hajózás ellen elért újabb sikereiről szó­
ló közlést.

Berlinből jelentik: (NTI.) Katonai 
részről közük a Német Távirati Iro­
dával, hogy a német tengeralattjárók 
új sikereiről szóló jelentés mutatja 
hogy az atlanti-óceáni csata szünet 
nélkül folyik. A haditengerészet és a 
légierő októberben 431-300 tonna 
hajóteret sülyesztett el. Ebből a ten­
geralattjárók 230.200 tonnát. Ha fi­
gyelembe vesszük, hogy Nagybritan- 
nia a liajótérhiány miatt most már 
kis hajókat kénytelen használni, ame­
lyeket eltalálni nehezebb akkor az 
októberi eredményt tekintélyes siker­
nek kell tekinteni. (MTI.)

Olasz csapatok megtörték nagyobb 
szovjet erők ellenállását

Berlinből jelentik: Mint a Német 
Távirati Irodának katonai helyről je­
lentik a német légierőnek a szovjet fő­
város ellen intézett szakadatlan táma­
dásai rombolásokat okoztak az iparte­
lepeken, vasútvonalakban, katonai cél­
pontokban és közigazgatási épületek­
ben. Az október 28-án nappal végre­
hajtott támadás során telitalálat érte 
í kommunista szervezet központi iro­

dáját, úgyhogy az 'órákon át lángokban 
állt. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Katonai 
helyről nyert értesülés szerint olasz 
csapatok a keleti arcvonal déli szaka­
szán az utolsó napokban heves har­
cok során megtörték nagyobb szovjet 
egységek ellenállását. Tüzérségi előké­
szítés után gyorscsapatok áttörték az 
ellenség állásait és leküzdötték ellen ál 
lási fészkeit. (MTI)

Meghiúsított szovjet kitörési
kísérlet

Berlinből jelentik: (NTI.) A szov­
jet csapatok november 3-áu két kitö­
rési kísérletet indítottak meg egy né­
met hadosztály arcvoualán. Az elő­
retolt német megfigyelők idejében 
észrevették a szovjet előkészületeket. 
A nehéztüzérség zárótiizet indított és 
szétzúzta a szovjet kötelékeket, mi­
előtt a német vonalakat elérték vol­
na. (MTI.)

Moszkvából jelentik: (OFI) A Tass 
hivatalos közleménye jelenti, hogy no­
vember 3-án a nappali órákban több

német alakulat támadást intézett 
Moszkva ellen. A támadó gépek közül 
soknak sikerült a főváros fölé repülni 
és bombákat ledobni. (MTI) 

Amsterdamból jelentik: INTI) Fra- 
vel, az angol rádió kommentátora a 
következőket jelentette ki: Ami a 
keleti arevonalon folyó harcokat il­
leti, még mindig a német támadás 
lanyhulásának jelére várunk Mosz­
kva és Leningrad előtt, valamint 
Ukrajnában az oroszok helvzete vál­
ságos. (MTI.)

lelkes erővel megindult Sebasztopol
bombázása

Szovjethatár. (OFI.) Az arcvonal, 
amely eddig félkörben vonult Kali­
nin és Tula között, most majdnem

A Krim-fél-egvenes vonalat alkot.

szigeten folyó támadási műveletet a 
szövetséges hadak továbbra is diadal­
masan folytatják. A honvédek bevo­
nultak a Doncc-medence egyik fontos

városába. A Krim-félszigeten meg­
indult Sevastopol bombázása. A had- 
mozdulatok arra irányulnak, hogy ki­
füstöljék az ott létesített sok repülő­
teret. Másrészt a Krimi hadjárattal a 
feketetengeri szovjet hajóhad sorsá­
nak kérdését is elintézik. Bizonyos 
német körök úgy vélik, hogy Török­
ország semlegességének következté­
ben kizárt dolog, hogy az orosz hajó 
had elérje a Földközi-tengert. Ugyan­
ezek a német körök úgy gondolják, 
hogy a szovjet hajók török kikötők­
be húzódnak be és internáltatják ma-

Uj kezdő és haladó

fivorslrási, qénirási,
levelezési és helyesírási tanio- 

lyamot nyit 10-én, hétfőn

Major Ákos
szakiskolai igazgató szaktanfo­
lyamvezető, Szilágyi Dezső- 

utca 12. I. 5.
Beiratás egész nap. Modern író- 
géoek. Ritmikus-vakírásos gép- 
írástanitás. Kellemesen fűtött 

termek. Kérjen tájékoztatót.

gukat, vagy a legénység hasznavehe 
tétlenné teszi a hajókat. (MTI.)

FINN CSAPATOK MEGSZÁLLTAK 
EGY SZIGETCSOPORTOT

Helsinkiből jelentik: (NTI) A finn 
csapatok november 1-e és 3-ika között 
megszállták a Koimis város előtti szi­
getcsoportot. A 3-ára virradó éjjel a 
Finn tengeröbölben aknára futott egy 
nagyobb és két kisebb ellenséges hajó.

Számbeli túlsúlyban lévő ellen* 
séges erőt iutamitottak meg 

az olaszok Tobrak arc vonalán

Megnyílt! M. í SS Délállé Megnyílt

műszaki cikkek üzlete Nagypiac-tér 10. Kér. Csarnok épület

Vilégmárkís is érék pár ok, rádiók, varrógépek 
és eres alkatrésze’, viliamosssgi cikkek du’,n reI,2e
Olcsó, szolid árak!

relt raktára
Telefon: 27-na, alközpont 54

Hadműveleti övezet (Stefani) A ked­
vezőtlen időjárás ellenére különitmé- 
nyernk folytatták támadásaikat. A 
múlt éjjel az egyik járőrünk számbeli 
túlsúlyban levő ellenséges erőket futa- 
mitott meg. Tüzérségünk különösen te­
vékeny volt és pontos tüzeléssel bom­
bázta Tobruk berendezéseit. A német 
repülők ellenséges gépkocsicsoportokat 
gyújtottak fel. Zuhanóbombázók bom­
bázták Tobruk védőműveit és tüzérsé­
gi állásait. Benghazi felett egy angol 
be mbavetőt lelőttünk. (MTI)

Rómából jelentik: (Stefani.) A 
fegyveres erők főhadiszállásának 
520-ik közleménye: Angol repülők

Szicíliában megtámadtak néhány hely­
séget. Néhány ház megrongálódott, 
néhány ember megsérült. Vadászaink 
lelőttek egy ellenséges gépet. Észak- 
afrikában osztagaink foglyokat ejtet­
tek. Német repülők rajtaütöttek az 
ellenség összevont gépesített jármü­
vein. Tripoli körzetében egy vadá­
szunk lelőtt egy ellenséges gépet. Ke- 
letafrikában osztagaink élénk tevé­
kenységet fejtettek ki a gondari arc­
vonal minden szakaszán. A Földközi­
tenger középső részén vízibombákkai 
elsülyesztetlünk egy angol tenger­
alattjárót. (MTI.)

Egész Európa lelkiismeretét fel­
háborítja Roosevelt Finnországgal 

szemben! eljárása
Berlinből jelentik (NTI.): Német il­

letékes helyről közük A keddi kül­
lő! di sajtóértekezleten a Wilhelm- 
strasse legfőbb témája a finnek hőst 
harca és az európai lelkiismeretinek 
az amerikai politikusok európai 
ügyekbe való beavatkozás Washing­
ton ama lépéséiben, amellyel felszó­
lítja a finn kormányt, szüntesse be 
az elilenségeskedést a Szovjetunióval 
és kössön különbékéi Schmidt kö­
vet kijelentette, hogy minden becsű 
fetes ember leik Msmereién ek fel kell

háborodni azon a módszeren, amely- 
lyel az Egyesült Államok politikusai 
megkísérelnek kezet emelni a kis finn 
nép ellen.

— Európai szempontból ki kell 
kérni magunknak, — mondotta dr 
Schmidt követ, — hogy az Egyesül• 
Állam.ok newyorki gonosztevőinek 
gangszler módszereivel beavatkozza- 
nah európai ügyekbe. Európa lelkiig- 
merete fel fogja emelni szavát a zsi­
dó szemérmetlenség ellen. (MTI )

Francia élelimszerszállitó hajót tartóz­
tattak fel az angolok

Vichyből jelentik: (NTI.) A kor­
mány erélyesen folytatja a szabad- 
kőmíves páholyok ellen megindított 
írtóhadjáratot. Pétain tábornagy el­
rendelte a szabadkőmíves vezető sze­
mélyiségek teljes névsorának közzé­
tételét. (MTI.)

Newyorkból .jelentik: (NTI) Mint az 
Associated Press Londonból jelenti, a 
brit tengernagyi hivatal közölte, hogy

angol hadihajók megszálló legénységet 
helyeztek el öt francia haján, amelye­
ket a dél-afrikai partok előtt tartóztat­
tak fel. A hivatalos jelentés közlése 
szerint a megszálló legénységnek sike­
rült megakadályozni, hogy a francia 
tengerészek elsülyesszék a hajót. Hoz­
záfűzik, hogy a hadműveletek még tar­
tanak. (MTI)
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Mit jeleni az intézményes növényvédelem 
mezőgazdaságunk számára ?

Növényegészségügvi körzet központja működik Nagyváradon is
Nagyvárad. Saját tud A földművé 

lési miniszter egyik rendeletévé 
szeptember elsejd hatállyal a vissza 
tért részeken is felállította a növény, 
egészségügyi körzeteket.

Számunkra u,gy a hivatal maga 
mint a „növényegészségügy' , mint 
fogatom, újszerűén hangzik Valóban 
„új“ is, mert az anyaországban is a 
„.hivatalos Magyar Királyi Növény 
egészségügyi szolgálatot“ csak 1932 
ben szervezték meg, tehát alig kilenc 
éve. I

Általános a panasz...
Hogy ha szakember szemén ke­

resztül nézzük a „növényegészség­
ügy“ — mint fogalom jelentését, igen 
fontos kérdések halmazaként áll élőt- 
tünk a szó- Olyan kérdéshalmaz ez 
melynek egyes ágait mindenki isme­
ri. de szerves egészében a jelentősé­
gét csak a szakember lát ja. Gondol­
junk csak arra, mily általánosan 
hangzik mindegyre a panaszok soro­
zata:

— A peron ősz por a tönkretette
egész évi termésünket . •

— Az almamoly miatt gyümölcs­
fám mind lehulltál fa termését...

— A kaliforniai pavastetű miatt a 
kereskedő nem vette meg az almá­
mat • -.

— SzMvaíáim az idén csak birtyő- 
kát termettek ...

— Megdőlt a gabonám, pedig nem 
is volt erős szél.

— Nem kelt ki a répavetésem, pe- 
dig a mag hibátlan volt •..

És még számos hasonló természetű 
panasz, melyekkel szemben az em­
ber tehetetlenül áll és kétségbeesetten 
panaszkodik.

Statisztikák hajmeresztő 
cdatai...

Hogy ha pedig a szakemberek ál­
tal összeállított statisztikákat vizsgál­
juk, a szemünkbe tűnő adatok ijesz­
tőiéig- hatnak az emberre- Erikson 
szerint a kőüszeg Svédországnak évi 
hét és fél millió svédkorona, Swingle 
szerint ugyanaz a gabona kártevő az 
Egyesült Államoknak tizennyolcmil­
lió dollár kárt okozott Csonkama. 
gyarországon a burgonyavész 1926- 
ban 4—5 millió métermázsa termés- 
csökkenést okozott,. És igy folytathat­
nék az adatok sorolását, Hajmeresztő 
számok sorozata, ez, minden szám­
hoz sok-sok ember ;zzadtságcsönnje 
k ártva veszett, fáradtsága és meghiúsult 
reménysége fűződik.

Mi az oka a termés 
csökkenésének?

Csak azokkal az okokkal fogl-alko 
zunk itt, amelyek a rendes esetektől 
eltérnek. Az természetes, hogy az 
ember védtelenül áll a faggyal, a túl-

Széohenyi-iér
1. SZ. 3íB

helyeztem út
kötött- rövidáru üzletemet

London Józsa

sok csapadékkal, vagy a nagy száraz­
sággal szemben, bár kétségtelen, 
hogy megfelelő művelés' módokkal 
ezen elemi csapások kártételét eny­
híteni tudjuk-

De előfordul, hogy a legjobb tér­
in észett adottságok között is növé­
nyeink nem hozzák meg a várható 
terménymennyiséget és minőséget. A 
legtöbb esetben ennek az az oka, 
hogy akár állati, akár növényi kárte­

vő jelentkezik gabonatáblánkban, ve­
teményesünkben. vagy gyümölcsö­
sünkben, szemmel nem látható, vagy 
alig látható paraziták, gombák, vagy 
rovarok egész sorozata leselkedik nö­
vényzetünkre. hogy azt pusztítsa- El­
rágja, vagy megrohasztja a növény 
gyökérzetét, vagy szárát, vagy leve. 
lét, befészkeli magáit a virágzatba és 
már zsenge korában elpusztítja a 
termést-

A természet törvénye-..
A létért való küzdelem, nagy harc 

rhegy végbe a szemünk előtt. A gom­
bák azért szívják el a növény ned­
veit. a rovarok azért rágják le a 
lombjait, mert az Isten által beléjük 
oltott életösztön készteti őket erre. 
Élni akarnak, akárcsak mi. emberek 
és ezért- tápiálkozniok kell. A termé­
szetben egyensúly uralkodik. Itt min­
dén létező élő lénynek megvan a ma­
ga helye. Erről a természet maga 
gondoskodok. Egy példával világítjuk 
meg ezt a természet; törvényt- Az 
üszögféreg például a búza szemben 
él. A búzaszál nehezen fejlődik ki. 
mert- a féreggel szemben folytatott 
küzdelmei lefoglalják életerejének 
nagyrészét. De a bűz aszói, a növény 
maga nem pusztul el mert a kis ái- 
lat akkor már nem tudna a szem­
ben tovább élni: felborulna a termé­

szeti egyensúly.
A felhozott példából az ónban az is 

megérthető, hogy az a búza szál 
amelyben az üszögféreg élősködik 
már nem egészséges, fejlődésében 
visszamarad, rendellenes, beteg. És 
hiába gyomláljuk az olyan búzatáb­
lát. amelyben az üszögféreg már fel­
ütötte a. fejét, hiába szórjuk rá a leg­
drágább műtrágyát, az a búzatábla 
már nem fogja azt a termést meg­
hozni. amely a ráfordított gonddal 
fáradtsággal és költséggel arányban 
állana- Mert, az csak természetes 
hogy egy amputált lábú embernek 
hiába teszünk a hóna a’á aranyból 
készült mankókat. — abból ugyan 
t-ávugróbajnok sohasem lesz. Éppen 
így az a növényzet sem hozhatja 
meg a kellő termést, amelyet parazita 
báni

Van mentség*,..
így má.r nem újszerű előttünk ' 

hogy a növények is megbetegszenek- 
Az emberi vagy állati betegségeket is 
javarészt- paraziták idézik elő. Gon­
doljunk csak a tífusz, gümőkór. dif­
iért tisz, skarlát- vagy más mikro­
organizmusok által előidézett kórok­
ra- így a növényvilágban is számos 
mikrorganizmus bacterium, bacil­
lus és gombák egész hosszú sorozata 
idéz elő rendellenességeket. Termé­

szetesen a károkok kikufatásával meg­
találták a kutatók azon módszereket 
is, amelyek segítségével ezen kórok ok 
megszüntethet ők- Tehát a növényi 
paraziták ellen is tudunk védekezni. 
Az intézményes védekezés egyöntetű 
irányítására és végrehajtására híva­
tottak a földművelési minisztérium 
növény egészségügyi ügyosztálya alá 
tartozó állami szak közi tra zgatási szer­
vek.

Intézményes növényvédelem 
Magyarországon

Állami ..n-övényegészségügyi“ szer­
veink kettős irányú tevékenységet 
fejtenek ki: tudományos és gyakor­
lati tevékenységet- 

Tudományos irányban, a kártevők 
életmódja és az ellenük való védeke 
zés lehetőségének fanul mányoz ásó­
val a Növényegészségügyi Intézel 
Budapest. Herman Ottó-ut 15.) fog­

lalkozik- Az intézet kutatói gyakor­
lati embereknek is szívesen a ren­
delkezésére állanak, amennyiben azo- 
ka1 a beteg növényi részeket, ame- 
lyeken a kórokokat a gyakorlati em­
berek nem ismerték fel, tudományos 
módszerek segítségével teljesen díjta­
lanul megvizsgálják és véleményezik.

A növényegészségügy! körzetek 
megszervezésével a visszatért része­
ken két kis növény egészségügyi labo­
ratórium létesült, amelyek ' kutató: 
szintén foglalkoznak a beteg növényi 
részeik díjtalan vizsgálatával. Az 
egyik laboratórium Kolozsváron a 
Barta Miklós-utca 13 a másik Csík­
szeredában, Kossuth Lajos-utca 68 
szám alatt működik

A gyakorlati növényvédelmi tevé­
kenységet központilag a földművé-

lésügyi minisztérium növényegészség- 
ügyi ügyosztálya és a mellette műkö­
dő m. k’.r. Hivatalos Növényégész°ég- 
ügyi Szolgálat irányítják központilag

Helyi végrehajtó szervekül létesítet­
ték a növényegészségügyi körzeteket 
Jelenleg Magyarország területén hat­
vanöt növényegészségügyi körzet mű 
ködik. Szeptember elsején a Romá­
niától visszacsapott területen a követ 
kező növényegészségügy: körzeteket 
állították fel: Besztercén. Csíkszere­
dán. Désen. Kolozsváron. Maros.vá 
sárhelyen, M áram a rosszige fen Nagy­
váradon. Seps i szén tgyörgy ö n Szat­
márnémetiben, Székelyudvarhelyen 
és Zilahon-

Mit kíván
a Növényegészségügyi Szol­
gálat a gazdaközönségtől ?
Csak egy, egyetlen egy dolgot, azt. 

hogy keressék fel minél többször. For­
duljanak hozzá a mezőgazdák, hogy 
ismeretséget, kötve, közösen dolgoz- 
hassanak a magyar földért.

„Józan székelyek 
mozgalma44

Rács józsef falván hatollak napján 
érdekes mozgalmat indítottak meg a 
Bukovinából Bácskába telepített sze. 
helyek. Elekor tették le kuVurházuk 
alapkövét, amelynek tagjai és élvezői 
csupán józan székelyek lehet, 
ne/c.

Meghaló körülmények között tör. 
tént a mozgalom megindulása. A ha­
lottak napján vakon, világtalanul 
maradt bukovinai magyar temetők 
emlékére, a falu valamennyi felnőtt 
/érfia, kettő kivételével: égő gyertya- 
val, ünnepi ruhában lépett az oltár­
hoz, hogy alkoholellenes esküt tegyen 
A falu népe örökre búcsút mondott 
a pálinkának, csupán néhányon kor- 
látozták esküjük tárgyát évenkénti 
néhány pohár sörre, vagy borra.

A józseffalvi kulturház egyelőre 
egy átm,eneti házban fogja felütni, 
ideiglenes fészkét, zenetermétt könyv, 
tárát, rádióját. Itt lesz egyik szobában 
az ingyenes szódavizgyár és 
kicsiny szirupra ki ár is, ami. 
vei a régi lakodalmak pálinkáját fog. 
ja pótolni az új Józseffalva népe. Ez 
az olt ári fogadalom volt a tagsági 
alapítvány a létesítendő kultur- 
házhoz, amely fogadalmat némelyek 
egész életre, mások pedig esztendők­
re, vagy pedig hónapokra tettek és 
időről-időre majd meg fognak újí­
tani.

A legelső esküt a falu lelkésze tel- 
te, aki hívei élén egész éleiére le. 
mondott a dohányról és a pohárról. A 
józsef falviak mozgalmához nemcsak 
tanítók, de a velük együtt letelepített 
vitézek közül is többen csatlakoztak. 
Jövő vasárnap Józseffalva társközsé- 
ge, Istenes is csatlakozni fog a. moz- 
gálámhoz, hogy a. többi bácskai szé­
kely falmi megelőzhesse egyrészt, a 
kultur ott hon ok alapításában, más- 
részt pedig az alkohol elleni küzde­
lemben. amelyik pálinka formájában 
annyi falunak ásta meg az egészsé­
gét. A bácskai székelyek biztosan 
tudják, hogy az ő mozgalmuk nem 
fog elbotlani sem a viccelődő rossz, 
akaratban, sem pedig a rossz példá­
tlan, egynémely népvezető pincé­
jének botlaszíó hordóiban, 
amelyiken annyi hasonló mozgalom- 
keresztülvágódott.

Nagy tűz volt 
egy budapesti gyár­

telepen
A Magyar Országos Tudósító je­

lenti: Kedden este nyolc órakor je­
lentették az újpesti tűzoltóságnak, 
hogy a Budapest—Warnsdorf Pamut­
szövetkezet gyártelepén tűz keletke­
zett. A gyár egyik raktára égett. A 
lángok átterjedését a szomszédságban 
levő szövőgyár telepeire még idejé­
ben sikerült megakadályozni. A tűz­
oltók a késő éjjeli órákig dolgoztak 
a tűz elfojtásán. A kár hozzávetőle­
ges számítás szerint 250.000 pengő. 
Az egyik feltevés szerint a tüzet rö­
vidzárlat okozta. A másik feltevés 
szerint kipattanó szikráié' keletke­
zett.

HALÁLRAÍTÉLTEK K1SENEVBEW 
TIZENNÉGY SZOVJETTERROR1STÁT 
Butam/stb-M jelenti a Stefani: A Kise- 
nevi katonai törvényszék lí szovjet- 
terroristát halálraítélt, mert Besszará- 
bia szovjeturalma idején hazaárulást 
és szándékos rombolást követtek el.

üp. :
•JÍ&íü.'m? < Söi,

vv,
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KÉT FILM - EGY TANULSÁG
Aki az elmúlt héten a Belvárosi 

Mozgóban megnézte, a két legutóbb 
forgatott filmet és köri'dnézert a moz- 
gószinház nézőterén, igen érdekes 
megfigyeléseket tehetett.

Mi is történt tulajdonképpen
A mozgó műsorán sörre, került egy 

amerikai film. Amerikai — ezzel ta­
lán mindent meg is mondtunk magú 
ról a filmről. I agadhat atlanul tisztes­
séges szándékról és igyekezetről tett 
tanúságot a történet, azonban minden, 
ízében magán viselte az amerikai 
életszemlélet silány felületességéit, 
történelmi gyökértelenségct és reklá­
mokra épített logikáját Nekünk, 
európaiaknak — Amerikával szem 
ben nem elég csak magyart mondani
— akik már az elemi iskoláinkban 
évezredes múltról tanulunk, akiknek 
érzéseit, szavait és cselekvését törté­
nelmi beidegződések határozzák meg
— az ilyen amerikai film idegen, lé 
lel tani és érzelmi mozzanataiban 
néha egyenesen nevetségesen erősza­
kolt és mesterkélt. Nálunk talán csak 
a zsidóság tudja magát beleélni ezek­
nek a filmeknek a világába. Részben 
ez magyarázza meg azt a kétségbe­
vonhatatlan tényt, hogy a zsidók zsú­
folásig megtöltik a mozgó'zinházaknt. 
ha amerikai filmet mulatnak neki. 
De csak részben.

Az átlagember — belőle telik ki a 
mozgószinházak közönségének 90 
százaléka — nem kei es v. filmben 
művészetet, gondolatot, világnézetet., 
hanem kizárólag felüdülést és szóra­
kozást. Au ez a zsidó átlagemberre 
is. Ha tehát ebből a szemszögből vizs­
gáljuk a Belvárosi Mozgóban leját­
szott két legutóbbi filmet- egy ame­
rikait és egy németet — nem tudjuk 
megérteni, hogy az első mivel és 
mennyivel nyújthatott többet az utób­
binál. Az amerikait már jellemeztük.
A német filmről — Becsi történetek 
— minden egyenes szándékú, pártat­
lan néző megállapíthatta, hogy kiváló 
alkotás. Szereplői, meséje, muzsikája 
hangulatos történelmi levegője, ren­
dezése, erkölcsi emelkedettsége a leg­
kényesebb igényeket is kielégíthette.
'A zsidóság mégis tüntetőleg távolma 
radt a darab előadásáról. Ez annál 
inkább feltűnő volt, mivel az előző 
amerikai film előadásain viszont tün­
tetőleg majdnem minden előadáson 
megtöltötték a nézőteret. Ez a kü­
lönbségtevés tehát kétségtelenül n 
gyűlöletig fokozott elfogultság ered­
ménye. A gyűlölet logikája pedig 
kérlelhetetlen. Minden jó, ami Ame­
rikából jön és minden rossz, ami a 
gyűlölt ellenféltől származik. Mintha 
bámulatosan finom idegszálzkhal ősz- 
szekötött egy érzékeny test lenne 
az egész zsidóság, amikor cselekedni 
kell. Minden külső figy elein felhívás 
nélkül — legalább is nem tudunk 
róla — az egész zsidóság egyöntetűen 
viselkedik, egyformán reagal a leg­
csekélyebb külső behatásra Is. Elég 
elolvasni a falragaszon. amerikai 
film. A többi nem. fontos. A film si­
kere biztosítva van. Éppen olyan biz­
tos az is, hogy távolmaradónk, ha a 
film német. Lehet a világ legjobb 
filmje, angyalok kora szolgáltathatja 
hozzá a kisérő muzsikát, felléphetnek 
a világ legjobb hírességei: német 
film — emellett a zsidóság számára 
minden egyéb mellékes. Mert úgy 
gyűlölni és a gyűlöletben úgv össze 
tartani senki sem tud, mint -k.

Mi a következtetésünk?
Gyakorlati téren majdnem semmi. 

Utóvégre senkit sem lehet arra kény­
szeríteni, hogy ezt, vagy ‘•mázt a fil­
met. megnézze. Arra sem kötelezhet 
juh a zsidóságot, hogy biztosítsa a 
mozgószinházak minden előadásának 
sikerét. Erre egyébként sincs szükség. 
Hála Istennek, lassan mi is megtolta.- 
sodunk annyira, hogy szellemi fel­
üdülésünkre és szórakozásba többet 
és jobban gondolhatunk. Fiz a fejlő­
dés már a színházban látható eredmé­
nyeket hozott. Téves úton járt az, 
aki a színház látogatottságát s ezzel 
fennmaradását azzal akarta biztosí­
tani, hogy a zsidóságot, Nagyvárad 
”megbántott“ és duzzogó színházi 
törzsközönségét vissza akarta csalo­
gatni. Nincs erre szükség. Járunk mi 
és egyre többen, gyakrabban fogunk 
járni a színházba, nem jótékonyko­
dásból, nem kegyes leereszkedéssel, 
hanem azért. mert. szükségünk van 
és lesz reá. Maradjon el a zsidóság 
teljesen ízlésével, szellemi szükség­
leteivel" együtt.

igénybeveszik a közönség teherbíró 
képességét, többen osztoznak a mozi 
látogató közönségen. Igényt tartanuk 
tehát és számítanak a zsidóságra is s 
ezért, számolnák „ízlésükkel“ és jól 
ismert érzékenységükkel. Egyik mozi- 
igazgató annyira megs a'kalmazko 
dósban, hogy műsorából kihagyja a 
nemet híradót. Nem a mi dolgunk 
ennek n helyzetnek sói.'"- vonatko­
zásait mérlegelni és ., .ni. Csuk 
arra kívánunk rámutatni, hogs több- 
országbeli a zsidóscig már new is lá­
togathatja a mozgószinházak at és 
egyéb nyilvános szórakozóhelyeket. 
Magyarországon kit ül alig van mór 
olyan állam, ahová nz amerikai fil­
meket berihetik Nem fői etet hat jók 
tehát a zsidók olyan gonda: lanul lep­
lezetlen, tüntetésszámba menő maga­
tartásukat. Mert ebben az esetben mi 
is előterjeszthetjük és elő is terjeszt­
jük kérésünket illetékes hatóságok 
előtt, hogy kiméiien meg bennünket 
nz amerikai filmektől es ezzel a zsidó­
ság tüntetésétől Nem képzelt es nem 
falra]esteit rémekkel viaskodunk.
Bírjuk mi nz idegháborut is. De meg 
akarjuk kímélni magunkat a felesle 
gcs bosszankodásoktfil.

Ez a tanulsága két filmnek, nme 
lyet egymásután mutatott be egy 
nagyváradi mozgószinház.

(!\ I )

Ami a mozgószinházakat illeti, ott. 
másképpen alakul a kérdés Több 
mozgószinházunk van. Ezek jobban

«Japán megerősíti 
Formozát

A tokiói kormány élénk figyelemmel kiséri 
a thaiföldi és szibériai helyzetet.

I am dicsőin mai és tojással dobálták meg 
Detroitiban az angol nagykövetet

neveit, akiknek okmányát kutatják 
olvashatóan kell kiírni. Azt is okvet­
lenül meg kell említeni hogy milyen 
vallásu az illető. Az évszámok pon­
tosak vagy legalább is megközelítően 
pontosak legyenek. A helységnevek 
mellett közlendő az ország ts a me­
gye neve is. Az adatok hiányos meg­
jelölése és az olvashatatlan Írás nagy 
késedelmet jelent. A származás iga­
zolásához szükséges okmányok ille­
tékmentesek, azonban tgy pengő por­
tót és a tényleg felmerült költsége­
ket okmányonként fizetni kell. On­
nan. ahol hadműveletek fo'vnak egye­
lőre nem szerezhetők be okmányok.

Baross Szövetség 
Rovata

A Baross Szövetség Textil Szak* 
osztályának vezetősége

felkéri ennek a szakosztálynak tag­
jait, valamint a rokonszakmák tagjait 
(u. m. a női és férfi szabókat, fehér- 
uemiisÖket. konfekciósoKat, kalapo­
sokat, szűcsöket és kötélverőket), 
hogy a folyó hó 6-án, csütörtökön 
este 7 órakor a Baross Szövetség hi­
vatalos helyiségében (Kákóczi-út 12., 
III. em. Lifthasználat) okvetlen meg­
jelenni szíveskedjenek. Az ülésen az 
említett szakmákat igen közelről ér­
deklő, életbevágóan fontos kérdések 
kerülnek megvitatás alá. Tehát min­
denki ott legyen, ősszetarásban van 
és lesz mindig a siker és az erő! Ai 
Elnökség.

Tokióból jelentik (Stefan!): A mi­
niszterelnök elnöklétével kedden mi- 
riisziertanács volt. A miniszterelnök 
különleges megbízást kapott, hogy 
a had iái la pof. követelményeinek meg­
felelően módosíthassa a közigazgatás 
rendszerét. (MTI.)

Tokióból jelentik (NTI.): Az A sso- 
cinled Press jelentése szerint Formo­
sa sziget főkoirmányzója Tokióba ér­
kezeit. Elutazása előtt kijelentette, 
hogy Japánnak meg keit erősítenie 
Formozát, hogy megvédje a japán­
éi lenes bekerítéstől. (MTI.)

Bernből jelentik: (Búd Tud. Singa- 
poorei jelentés szerint ott az a be­
nyomás uralkodik, hogy Japán élénk 
figyelemmel kiséri a thaiföldi és szi­
bériai helyzetet. A jövő cé’jait első­
sorban a burmai út megszakítása je­
lenti. Csang-Kai-Sck a Sznvjetk or­
mánytól nem kap utánpótlást és ha

a burmai utat elvágják megadásra 
kényszerül. Itteni hírek szerint Ja­
pán erősítéseket vont össze Kína és 
Mandzsúria irányában is.

Newyorkból jelentik (NTI-): A 
csendes-óceáni Clipper repülőgépen 
két magasrangu amerikai tiszt érke­
zett Manilába. Az egyik a fülöp-szi- 
geti légierők parancsnoka le?z a má­
sik a 16- haditengerészeti körzet pa­
rancsnoka. A két magasrangu katona 
érkezése a távolit eteti helyzet fokozó­
dó feszültségével függ össze (MTI.)

Newyorkból jelentik (NTI.): Mint 
az Associated Press jelenti Detroit- 
ban angoléi lenes tüntetéseket rendez­
tek a Halifax, brit nagykövet szá'lója 
előtt összegyűlt nők. A tüntetés akkor 
volt a legerősebb, a műkor Halifax a 
detroiti érsek palotájába ment- Para­
dicsommal és tojással dobálták meg 
és többször eltalálták MTIx

Milyen teltételekkel szerezhetők he 
külföldi okmányok a külügyminisz­

térium útján?
Akinek rokona, ismerőse él külföldön, forduljon ahoz

A Baross-tag piaci árusok 
nagygyűlést tartanak.

A Baross Szövetségben megalakult 
piaci árusok szakcsoport elnökségét 
és az összes szakcsoport tagokat ez­
úton kéri és hívja fel, hogy folyó hó 
6-áu, azaz csütörtök délután 5 órára 
saját érdekükben nagygyűlésre feltét­
lenül és pontosan jelenjenek meg. A 
nagygyűlés alkalmával igen fontos, 
saját érdekükbe vágó értekezések, 
megbeszélések és intézkedések kerül­
nek elintézés alá, tehát minden Ba- 
ros sszakcsoport tag megjelenését 
kéri a Baross Szövetség elnöksége.

Az ország költségvetése 
a képviselőházi bizottság 

előtt
Budapest, a Magyar Távirati Iroda 

jelenti: A képviselőhöz bizottsága 
kedden folytatta a költségvetés tár­
gyalását. Délelőtt Varga József mi­
niszter felszólalása, után a kereske­
delem és közlekedésügyi tárca költ­
ségvetését fogadták el. Ezután áttértek 
az iparügyi tárca költségvetésének 
tárgyalására. A tárgyalást" szerdán 
délelőtt folytatják.

Frenozel Sándor
Budapest, a Magyar Távirati Irod a 

jelenti: Megírtuk, hogy a külügymi­
nisztérium útján külföldről okmá­
nyok szerezhetők he. Ezzel kapcsolat­
ban hivatalos helyről a következő 
fel világi sít ásókat közli k:

A külföldről való oktnánvbeszerzé­
seknél a következőket kell szem előtt 

rtani: Akik ismerősük útján köz-
vétlenül he tudják szerezni az okmá­

nyokat, ne válasszák a hivatalos utat. 
Akiknek nincs feltétlen szükségük 
okmányra, ne kutassanak utána, mert 
az késedelmet jelent mások számára. 
A külügyminisztériumhoz fordulók 
lehetőleg gépelt vagy igen jól olvas­
hatóan Írják kérvényüket. Fel kell 
tüntetni, hogy az okmány keresztény 
származás igazolása céljából kell, 
mert csak akkor illetékmentes. Azok

tükör és üvegtsiszolda
Tábla-üveg nagy raktár

Olcsó ablaköneaezés
I mi in mii imtnn un mii ni »"inaimul

Képkeretezés
Nagyvárad. Szt. János utca 48.

leJefon: 19-13
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Belvárosi mozgóban 
Szerdán utoljára: Mindenért fizetni kell 

HARRY BAUR.
Csütörtöktől:

NAGY MAMA
Szörényi Éva, Percnyi László.

13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. l
MA

Apolló Filmszínházban 
Herczen Ferenc közi-mért regényének tilmváltozata

3 csengő Gyurkovscs fiuk
Tolnay Klári, Jávor Pál, Turay, Mály,

nagyszerű bűnügyi vigjátéka.
Főszerepben : Turay Ida, Szilassy, Rajnai 

és a többi leqjob - magyar színészek.

Tanulmányi napokat 
rente a Dolgozó Leányod 

Mozgatnia
Nagyvárad. Saját tud. A Katolikus 

Dolgozó Lányok mozgalma november
8. és 9-én rendezi csoportvezetői tanúi 
mányi napjait a Szociális Testvérek 
Otthonában (Pray György-utca 5. szám 
alatt.)

A tanulmányi napok sorrendje a 
következő:

Szombaton (8-án) este 7 órakor Veni 
Sancte a Testvérotthon kápolnájában.

Utána: „A tanulmányi napok célját1' 
ismerteti Schalkliázi Sára szoc. test­
vér. Majd ismerkedés a vidéki vezetők­
kel, munkaügyi megbeszélés, esetleg 
vetitettképes bemutató.

Vasárnap (9-én) reggel fél 3 órakor 
szentmise a Testvérek Kápolnájában 
Egynegyed 9 órakor közös reggeli. Fél 
9 órakor előadások: I. A mozgalom tör­
ténete, Schalkházi Sára testvér. II. A 
vezető lelki, szellemi, szociális tovább­
képzése, Scholz Klára, III. A mozgalom 
programja, Pataky Alexia szoc. test­
vér.

S az évi program Atbeszélése a cso­
portvezetőkkel.

Délután: fél 5 órakor az Orsolya 
zárda nagytermében a helyi csoportok 
mintarendezés keretében ismertetik a 
Dolgozó Lányok Mozgalmát.

Belépődíj nincs, csak a tanulmányi 
napok rendezési költségeire önkéntes 
adományokat vár a rendezőség.

A moszkvai 
rádió beszün­
tette adását

Stockholmból jelentik: Mint a Mai 
Nap közli: Kedden este hét óra dtven 
perckor a moszkvai rádió megszüntet­
te adását. Rövid szünet után a tifliszi 
rövidhullámú adó jelentkezett Mosz­
kva hullámhosszán.

Folyóirat-szemle

A balkáni hadjárat 12 napos drámai részletei. ! Amit eddig filmen 
még nem látthattunk ! Több mint film — történelem.

Hadiárat Jugoszlávia eile®
Bemutató csütörtökön a CASINO-ban.

Szerdán utoljára Veszélyes ntitársés Kanada ördöge

Áz ország leghosszabb 
aiagútja épül a Szeretfalva 

dédai vasútvonalon
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

Dr Varga .József kereskedelemügyi mi­
niszter Algyai Pál és Horthy István 
államtitkárok kíséretében megtekin­
tette a Szeretfalva és Déda között 
épülő vasútvonalat. Az új vasútvonal 
a székely körvasutat bekapcsolja a fő­
vonalba. Az építkezés nyolcezer mun­
kást foglalkoztat. Két alagút is épül 
egy 490 és egy 930 méter bosszú Ez 
lesz az ország leghosszabb aiagútja 
Ezenkívül egész sor műtárgy énül 
A vasútépítkezést több körülmény 
kedvezetőleniil befolyásolja. A mező- 
seg szélén, ahol a vasút épül, nagyon

agyagos a föld és csúszós a talaj. 
A második főnehézség az élelmezés 
kérdése. A harmadik a különféle 
anyagok beszerzése. Többszáz teher­
gépkocsi látja el a szolgálatot. Az új 
vasútvonal mentén ötven kilometer 
bosszúságban új közutat kellett épí­
teni. A földmunkák már teljesen el­
készültek. Varga József kereskedelmi 
miniszter Algyai Pál és Horthy Ist­

vegigjarta
ván államtikárok 
kocsin 
Különösen 
szemlélte 
lomást tekintették meg.

kíséretében 
az egész

az előrehaladott 
meg. Végül az új

PTP- 
vonalat. 
szakaszt 

dédai ál

Kik kaplak
Nemzetvédelmi Keresztet 1

Az Erdélyi Tudósitó most megjelent 
novemberi száma, az alábbi gazdag és 
változatos tartalommal jelent meg: 
Scheffler János dr: A szatmári és
nagyváradi püspökség restaurálása, 
Barát.h Béla dr: Felnőttek pedagógiá­
ja,’ Oberding J. György dr: A székely 
népfelesleg elhelyezése, Ivánka Endre 
dr: A görög katolikus magyarság hely­
zete, mint nemzeti ügy, Pálosi Ervin 
dr: A munkaerkölcs és a munkás, 
Reischei Artur: Reményik Sándor +. 
F. V.: Egy érmelléki falu, Iíováts Gyu­
la dr: A nemzeti szellem karakt.eriló- 
giá.ja, Erőss Alfréd dr: A vasárnapi 
munkaszünet erkölcsi és szociális je­
lentősége, Heszke Béla: Claudel. Köny­
vek. A C. filmkritika. Ingyen mutat­
ványszámot kívánatra szívesen küld

Magvar-utca

A Hivatalos Lap keddi száma két­
ezer újabb, Nemzetvédelmi Kereszttel 
kitüntetett nevét közli. E kitüntetettek 
közül ismertebb nagyváradi, biharme- 
gyei, illetve keletmagyarországi szüle­
tésűek a következők:

Appán Kálmán Monospetri, Balajthy 
Klára orvostanhallgató Nagyvárad, Ba- 
rátky Béla nagyvágó Nagyvárad, Bé- 
nyes András MÁV pályamunkás Nagy­
szalonta, Bujdosó Lajos cipészmester 
Báránd, Csapó Zoltán gyógyszerész 
Nagyvárad, Dajkovich Jenő Gusztáv 
ideiglenes postatisztviselő Nagyvárad, 
Egely István állampénztári tisztviselő 
Kálmánt!, Erese Mihály István mészá­
ros Berettyóújfalu, dr Follmann János 
banktisztviselő, dr Follmann Jenő 
OTBA orvos, Hanzély István főmérnök 
Nagyvárad, Hitter Imre fanagvkeres- 
kedő Nagyszalonta, dr Kovács Imre 
tisztiorvos Bihardiószeg, Kucsera La­
jos gépészmérnök Nagyszalonta, vitéz

Nagyvárad. Saját tud- Szerdán dél­
előtt tárgyalta dir. Hoványi József 
törvényszéki bíró a báró Shell-család 
birtokbahelyezésl kérelmet- Ismere­

tes, hogy a báró Shell-csaltid Érmi-

kiadóhivatal 
38. szám.

Knl-oz.svái

Kávéházakban é> vsimiglökben kérji 
a MAGYAR LAPOK -at

leveldi Kozma Miklós magyar királyi 
t. t,. Kárpátaljai kormányzó Nagyvá­
rad, Nagy Gyula sportedző Nagyvárad. 
Német Lajos gépkocsivezető Nagyvá­
rad, Pelle István számellenőr Élesd. 
Petry Béla pénzügyi dijnok Nagyvá­
rad, Puskás Lajos állami elöljáró Sar­
kad, Rapcsák Emil M. N. R. ellenőr 
Orosháza, Rácséi László kereskedő 
Nagykároly, Rigeisen József bőriparos 
Margittá, Sereghy Sándor teherfuvaro­
zó Szatmárnémeti, dr Szemes Péter 
körorvos Nagyszalonta, Szigyártó Sán­
dor gazdálkodó Kraszna, Szilassy Al­
fonz tanár Nagyvárad. Szilvássy Já­
nosáé háztartásbeli Nagyvárad, if1 
Szunvogh János gáz- és vivezeteksze- 
relő Tasnád, Tapolcz.av József villany- 
szerelő Székelyhid, dr Titz József or­
vos Gyula, Tunyoghv Gyula földmű­
ves Zilah. Végh István szobafestő Szi- 
’áeysomlvó, Nemecsek Rudolf gépko 
csivezető, dr Törő István tisztiorvos.

tehát kényszerült helyzetben jött létre 
az adásvételi szerződés. Dr Roxin 
a birtokból 1000 holdat megtartóit 
mag .'intik, a többit pedig felparcel­
lázta és olyan árban adta el hogy az 
1000 hold föld ingyen maradt meg 
számára. A birtokba helyezési ügy 
tárgyalása valószínűleg egész napon 
át fog tartani-
»»♦♦♦»♦»♦♦♦♦♦♦♦«-»»♦♦♦♦«‘♦♦A«

Megnyílt a kolozsvári 
munkást őiskota

Kolozsvárról jelenti a MTI: Szer- 
dán este megnyílt a kolozsvári mun­
kás főiskola, melyet Koriig Béla dr. 
egyetemi tanár, a. közgazdasági kar 
dékánja hívott életre A megnyitó- 
son mintegy 150 hallgató jelent meg. 
Az első előadó Csizmadia Andor dr. 
városi tanácsnok volt, aki előadásá­
ban vázolta a munkás főiskola cél­
jait. Keresztes Sándor, a hívatásszer- 
vezet titkára ismertette a munkás- 
főiskola munkatervét- Az előadások 
össze válogatásánál a rendezőbizottság 
azt tartotta szem előtt, hogy ások le- 
helőleg minden közérdekű problé­
mát felöleljenek és az előadók olyan 
emberek legyenek, akik valóban ala­
posan ismerik az egyes kérdéseket. 
Az előadások között természetesen 
első helyen áll a magyar földrajz és 
történelem tanítása. Lesznek ez-enki- 
viil előadások a gazdaságtan, iroda- 
lom, helyesírás, művészetek, stb- kö- 
réből is. A főiskola akkor éri el cél­
ját. ha az utolsó előadás után min. 
den résztvevő azt érzi majd. hogy 
sokkal többet, tud, mint az előadások 
megkezdése előtt.
«>♦♦*♦♦<►♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Április 1, óta 13 ezer embei 
í halt meg Angliában légitá­

madás következtében

Birtokába való visszahelyezését 
kéri a Shell, család

hályftilván 1G67 hold birtokát dr 
Roxin Theodor ügyvéd i924-ben 
megvette. Előzőleg az ügyvéd azzal 
fenyegette meg a birtoktulajdono?o- 
kát, hogy a főidet úgyis kisajátítják

Berlinből jelentik: (NTI) Morrison 
angol belügyminiszter az alsóház ülé­
sén bejelentette, hogy 1941. április else­
jétől szeptember végéig terjedő idő 
alatt 13.381 személy vesztette életéi 
Angliában német légitámadások követ­
keztében. 13.182 személy sérült meg 
olyan súlyosan, hogy a kórházat ed­
dig nem hagyhatta el. A brit áldoza­
tokkal szemben német, részről ugyan­
ezen idő alatt 2400 ember vesztette éle- 
tét és 5311 sebesült meg ellenséges lé­
gitámadások következtében. Ebben a 
számban azonban már a könnyebben 
sebesültek is bennfoglaltatnak. (MTI)

*SB3®
iRIKKANCSOK

16 évenfelüliek,

masas fíxfiietesss!
és jutalékkal

azonnal íeSvéíeSnek.

jelentkezések e lap 
talaban.
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hírek
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
SULÁ6Y1 DEZSÖ-UTCA 5 SZÁM.

Telelőn: 12—27.
BLÖFIZETÉSl ÁRAK: Egész évre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 
Postatakarékpénztári csekkszámlánk

száma: 72.301.
Késiratokat nem adunk vissza.

DR. LINDENBERGER JÁNOS 
KITÜNTETÉSE. A Hivatalos Lap 
legutóbbi száma közli a Nemzetve. 
delmi Kereszt legutóbbi kitüntetett, 
j ein eh névsorát. Ezek között szerepel 
dr■ Lindenberger János volt 
debreceni apostoli kormányzó és 
plébános, kisprépost, kanonok neve is. 
Dr- Lindenberger János kitüntetése 
őszinte örömmel töltött el mindenkit, 
aki a kiváló főpapnak, lelkipásztor­
nak, megalkuvásokat nem ismerő 
magyarnak, aranyszívű emberbarát­
nak életét és érdemeit ismeri. Törté, 
nelmi viharokat élt át és ezekben a. 
viharokban ihívatása, küldetése olyan 
helyekre állította, ahol fényes tanúbi­
zonyságát adta az önfeláldozásig me­
nő hitének és magyarságának. Dr 
Lindenberger János volt apostoli kor­
mányzó néhány napja itt ét. közöt­
tünk Nagyváradon. A kitüntetés al- 
halmával papjai, hívei és tisztelői 
üdvözlő köszöntésekkel keresték fel 
dr. Lindenberger Jánost.

KINEVEZÉSEK ES ÁTHELYE­
ZÉSEK A NAGYVÁRADI BÍRÓ­
SÁGOKNÁL ES ÜGYÉSZSÉGNÉL. 
Budapest, a Magyar Távirati! Iroda 
jelenti: A Kormányzó Ur az igazság, 
ügy minis?, tér előterjesztésére dr. 
Egerer Kálimén sajószentpéieri kir- 
járágbírósági elnököt a nagyváradi 
Ítélőtáblához bíróvá, dr- Paksy Ist­
ván nagyváradi kir. ügyészi a szat­
márnémeti kiír. ügyészséghez vezető 
ügyésszé, ifj. dr. Szolnok Jenő nagy­
váradi kir. törvényszéki titkárt a 
nagyváradi kir. ügyészséghez ügyész- 
szé, dr. Sahin Tóth Rafael kiskun- 
fél egyházai ügyvédet a nagyvárad: 
kir. ügyészséghez ügyésszé kine. 
vezte-

RÁDIÓBESZÉDET INTÉZ .4 PÁ­
RA VASÁRNAP A CHILEI KATO­
LIKUSOKHOZ VatikánvArosból je. 
lenti a MTI: A pápa november hó 
0-én a chilei katolikusokhoz rádión 
keresztül üzenetet fog mondani A 
beszédet a vatikáni rádió sugározza 
szét-

Bihar Egylet vetitettképes előadása 
a Tűzharcos Otthonban. A Bihar Egy 
let a Tűzharcos Szövetséggel karol tv« 
komoly, kulturális programot dolgo­
zott ki a tél folyamára. Vasárnap dél­
utánonként rendszerint veti tettképek 
kel kisért, szórakoztat.an oktató elő. 
adásokat tartanak. Ezekre az előadá­
sokra beléptidij nincs és a ruhatár 
sem kötelező. Az első, ünnepélyes 
megnyitó el őad a ást, a Tűzharcom Szö­
vetség és a Bihar Egylet elnökségi 
megbízottjának szavai után, Tóth Sán­
dor, az Idegenforgalmi Hivatal tisztvi­
selője fogja tartani az elszakított Bi­
har természeti szépségedről, november 
Tén délután 5 órai kezdettel. Mind a 
két rendező testület ezúton hívja meg 
az előadásra tagjait és a város közön­
ségét. A következő előadást november 
h>-án Páldy Géza, a pécsi Mecsek 
Egyesület főtitkára fogja tartani ..Be­
pillantás a madárvilágba" címmel.

Wim—a—mKrr risraavraSB

Protestáns délután Nagyváradon. Az
országos protestáns napokhoz kapcso­
lódva, városunk protestánsai is meg­
rendezik e hó 9-én, vasárnap délután 6 
órai kezdettel a Református Kulturpa 
lota nagytermében a protestáns dél­
utánt, amelyre felhívjuk a figyelmet. 
A Rendezőség.

Száz szónak is
egy a vége:

ŐSZI SÍÍR a jókedv, béke!!!

NÉMETORSZÁG NEM VÁSÁROL­
TA FEL A SZUEZI-CSATORNA 
FRANCIA RÉSZVÉNYEIT. Vichy- 
bő] jelentik (NTI-): Itteni körökben 
helyt nem élt ónak minősítik azt az 
angol állítást, hogy Németország fel­
vásárolta a Szuezi Csatorna Társa­
ság francia kézben lévő valamennyi 
részvényét. (MTI.)

Vasárnap este lesz a Fésűgyár és 
Isomit bakelitárugyár munkásainak 
a műsoros táncestélye. A Nemzeti 
Munkaközponthoz tartozó fésügyár és 
Isomit bakelitgyár munkásai vasárnap 
este fél 6 órai kezdettel műsoros tánc- 
estélyt rendeznek a Munkásotthon he­
lyiségében. A műsor keretében a N. M. 
K. műkedvelő gárdája a Zimberi-Zom- 
borj szépasszony cimü háromfelvoná- 
sos operettet adja el, Nemly József 
rendezésével, az estére magyar testvéri 
szeretettel mindenkit meghív a N. M 
K. rendezőség.

FRANCIAORSZÁG MEGSZÁLLT 
RÉSZEI ÉS MAGYARORSZÁG KÖ­
ZÖTT MEGINDULT A POSTAFOR- 
GALOM. Párizsból jelenti a NTL: 
A közlekedési mmisztérium közli, 
hogy Franciaország megszállt része 
Magyarország. Románia, Szlovákia és 
Bulgária között azonnali hatállyal 
megindítják a postaforgalmi at. (MTI.)

Tóth Györgyné sz. Udvari Irma Má­
ria halála. Nagykárolyból jelentik, 
hogy Tóth Györgyné sz. Udvari Irma 
Mária hosszas szenvedés után 61 éves 
korában meghalt. .Temetése kedden 
délután volt igen nagy részvét mellett. 
Férjén Tóth Györgyön, leányán özv. 
Didek Ferencné sz. Tóth Margiton és 
unokáján Didek Lászlón kívül kiter­
jedt nagy család gyászolja.

Műsoros táncestély a Hivatásszerve 
zetben. November 9-én délután fél 6 
órai kezdettel tartja a Hivatásszervezet 
első műsoros táncestély-ét a Legény- 
egylet Teleki-utca 9. szám alatti nagy­
termében. A műsor keretében — amely 
iránt máris nagy érdeklődés nyilvá­
nult meg városszerte — színre kerül 
Kárpáti M. Géza „Ahol a Duna folyik ‘ 
cimü 3 felvonásos daljátéka a szerző 
rendezésében és a Hivatásszervezet te­
hetséges műkedvelő gárdájának közre­
működésével. Műsor után tánc lesz a 
késő éjféli órákig.

Wrdessen
a Magyar Lapokban

A Ház nyolcórás üléseken fogja tár­
gyalni a költségvetést, Budapest, az 
Esti Újság írja: Arról értesültünk, 
hogy a szakbizottságok hamarosan be­
fejezik mimikájukat és beterjesztik je­
lentésüket. a Ház elé. A Ház a jövő hé­
ten már nyolcórás üléseken tárgyalja 
a költségvetést

Ghettókat állítanak fel Franciaor­
szágban. Budapest, a Pest írja: Ber­
linbe érkezett jelentés szerint a 
vichyi- kormánynak az a szándéka, 
hogy ghettókat létesít Franciaország­
ban.
3 millió dollár kártérítést követel az 

USA Németországtól a „Robin Moore“- 
crt. Budapest, az Uj Nemzedék írja: 
Washingtonból hivatalosan közük, 
hogy az Egyesült Államok a német 
kormánytól a „Robin Moore“ elsülyesz- 
tése fejében hárommillió dollár kár té­
ri tás t követel.

Kinevezések. A Hivatalos Lap közli, 
hogy a pénzügyminiszter Saiiai Sán­
dort a zilahi pénzügy igazgatósághoz, 
Engli Jánost a szatmárnémeti adóhi 
vatalhoz, Mészárost Lajost a székely 
hidi, Berényi Károlyt a nagykárolyi, 
Pájer Istvánt a nagyszalontai adóhi­
vatalhoz, Győrfi Imrét a székelyhídi 
adóhivatalhoz elsőosztályu altisztekké 
nevezte ki.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, 
kik gyógyíthatatlan betegségemben a 
Magyar Lapok révén szeretetadomá- 
nyokban részesítettek, Jézus Szent 
Szíve nevében hálás köszönetét mon 
dók. A Magyar Lapoknak pedig hálá 
san köszönöm, hogy kérésemet továb­
bították, s az adományokat hozzám el 
juttatták. Nyikos Ilona, Hatty u-u. 14.

Washingtonba utazik a Szentszék 
képviselője. Rómából jelentik: ÍStefa- 
ni.) Galiazi, a Szentszék képviselője, a 
Regime Fascista szerint az Egyesült 
Államokba utazik. Illetékes körök sze­
rint arról fog tárgyalni, hogy nem le­
hetne-e élelmiszert szállító hajókat 
küldeni a megszállt európai országok 
segítségére.

Központi irányítás alá helyezték az 
Országos Közellátási Hivatalt. Buda­
pest, a Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A közeliátásügyi miniszter központi 
irányítás alá helyezte az Országos Köz- 
ellátásügyi Hivatalt. Az átszervezett 
országos közeliátásügyi hivatal két 
részre tagozódik. A készletek elosztása 
Losonczy István államtitkár felügyele­
te alá tartozik. A másik részt Rozvá- 
czy Lajos államtitkár vezeti.

INTERNÁLTÁK A RIVIÉRÁN EDEN 
UNOK Ab ÖCSÉT. Vichvbői jelentik: 
(N1T) Szíriái francia állampolgárok 
letartóztatásának megtorlásaként a Ri­
viérán letartóztattak és internáltak 14 
angol állampolgárt. Az örizetbevettek 
között van egy volt angol miniszter 
fia és Edén unokaöccse is. (MTI)

A GUTENBERG DALKÖR az 
ős könyvnyomdászat feltalálójának, 
a nagynevű német Gutenberg János­
nak a nevét viseli. Huszonhárom év 
óta áll ez az érdemes kuliturtestület 
a magyar dalikuttura szolgálatában 
és különösen az idegen impérium 
hosszú éveiben fejtett ki áldozatos 
és hatékony munkálkodást a magyar 
nyelv, a magyar dal és zene fejlesz­
tése és terjesztése érdekében- A Gu- 
temberig Dalkör most egy nagyszabású 
dalos-ünnep rendezését vette tervbe 
és evégből kibővíti a dalkör működő 
tagjainak létszámát, miért is felhívja 
városunk komoly és jó hanganyaggal 
rendelkező dal-kedvelőit, hogy a 
Gutenberg Otthonban. Szentpéteri-u.
6. sz-, minden szerdán, este 8 óraikor 
tagfelvételre jelentkezzenek. Elnökség.

Franciaországban adagolják a sört 
és a dohányt. Vichvbői jelentik: iB. TJ 
Franciaországban az élelmiszeradago­
lás mellett a sör és a dohány adagolá­
sát is elrendelték. A jegyek havonként 
tiz liter sör és hat csomag cigaretta 
és dohány vásárlására jogosítanak. A 
jogosultság megszerzésére két és fél 
frankot kell mindenkinek befizetni a 
nemzeti segélyalapra.

EL AKARJÁK RABOLNI ROO­
SEVELT UNOKÁJÁT Los Angeles­
ből jelentik (Reuter). Az amerikai 
titkos szolgálat főnökének utasításá­
ra katonaságot vezényelitek a ('oali- 

formai Col óra dob a. ahol feleségével 
és 16 hónapos gyermekével lakik 
John Roosevelt az elnök legfiatalabb 
fia. Azt hiszik, hogy a legifjabb Roo 
se voltét el akarják rabolni. A titkos 
szolgálat főnöke csak annyit ismeri 
be, hogy két embert, akik belestek az 
.fjabb Roosevelt házának ablakán, le­
tartóztattak és öt napra bezárták-

íszi sörül
A legnemesebo árpából és leg­

finomabb komlóból készül.
A Dreher Haggenmacher 
Nagyváradi Sörgyár R. T. 

különleges gyártmánya. 
Most került forgalomba J ! / 

Minden italmérésben 
kapható !! I

16 eredménnyel jár 
Szerbiában a kommunis­

tái: elleni harc
■ Belgrádból jelentik: (NTI) 

Az elmúlt napokban jelentős sikerrel 
járt az ország belsejében a kommu­
nista bandák ellen folytatott harc. Sok 
kommunista életét vesztette, közöttük 
Bora Lazic, a hírhed kommunista ve­
zér. Most Alexandrovác város és kör­
nyékét is sikerült megtisztítani a kom­
munistáktól. (MTI) k

Berlinből jelentik: A Délkeleti Hír­
szolgálat jelenti Belgrádból: Az utóbbi 
napokban az ország belsejében a kom­
munisták elleni harc jó eredménnyel 
járt. Sikerült több kommunista bandái 
megsemmisíteni. Arangyeióvác környe- 
kén szerb szabadcsapatok 75 kommu­
nistát agyonlőttek. Egy másik bandá­
nak 43 tagját megölték. Alexandrovác 
városát és környékét teljesen megtisz- 
titották a kommunistáktól. November 
3-ára virradó éjjel orvul megtámadtak 
egy német őrszemet. Megtorlásul több 
kommunistát és zsidót agyonlőttek. 
(MTI)

Két zsidó vajkeres- 
hedót internált a 

rendőrség
Nagyvárad. Saját tud. A rendőrség 

kedden őrizetbe vett Rotshild. Salamon 
Templom-u. 8. szám alatti ügynököt és 
Fülön Izsák Szeptember 6,-utca 75. 
szám alatti élelmiszerkereskedöt át*« 
drágításért és láncolásért. Fülöp 59 
dekagrammos csomag helyett 7 deka­
grammos vajat adott el s azt is drá­
gábban hozta piacra. Rotschild, akinek 
nem volt iparengedélye, mint viszont­
eladó vette az árut s az árdrágítást és 
sulycsonkitást tudatosan tovább foly­
tatta. Egyben láncolást is követett el, 
mert szükségtelen volt a közbejött és 
törvénytelen kereskedelem.

A rendőrség közigazgatási eljárást 
indított és Fülöpöt, valamint Rotshil- 
dot internálta.

Szolgálatos gyógyszertárak
November l-töl a következő gyógy­

szertárak tartanak éjjeli szolgálatot;
Dr Ráf.z Rezső „Magyar Korona ' 

gyógyszeriára, Hitler Adolf-utca 1.
Dr Raáber Árpád „Szent István" 

gyógyszertára. Széles-utca 50.
Kain Eszter „Aranysas" gyógyszer- 

tára. Szent László-tér 6.
Révész Lajos „Őrangyal" gyógy­

szertára. Gróf Teleki Pál-utca 42.
Mihályi Lajos „Oroszlán" gyógy­

szertára. Mussolini-tér 14.
A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 

szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.
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A Vörös Kereszt 
felhívása 

Nagyvárad 
közönségéhez
Magyar Testvéreink!

A mi derék fiaink drága honié- 
deink o messze keleten, úttalan vidé­
keken nyomulnak előre, hogy hazán 
kát óvják, biztosítsák egy keletről 
előtörni akaró áradat ellen.

Most érkezik el az első tél azóta, 
hogy harcba vonultak s közéig a ka­
rácsony ünnepe is. amikor nem lehet­
nek még közöttünk.

Óhajtjuk, hogy honvédcink a távol­
ban is erezzek, hogy gondolatban i e- 
lük vagyunk s mivel a karácsony ün­
nepi hangulatát s Kedves meglepeté­
seit is oda akarjuk varázsolni, Ielkér­
jük városunk minden nemesen érző 
lakóját, hogy emlékezzen meg a tárol 
harcotokról s elküldeni szánt szeretet- 
csomagját folyó lió 8-án (szombaton), 
a Városházán, a Magyar Házban, a 
velencei romai katolikus zárdában, a 
Vitéz- és Széles-uti ai elemi iskolák­
ban létesített átvevő helyeinkre küld­
je be.

Tájékoztatásul közöljük, hogy aján­
dékul o. következő tárgyak küldhetők:

Pullover, sál, harisnya, érmelegítő, 
kesztyű (síkesztyű). fül védő, gyapjú- 
fehérnemű, meleg ing, bicska, óra, 
öngyújtó, dohány szelence, cigaretta- 
tárca, pipa, ci garet to ültő, zseblámpa, 
sípok, szappan, borotvaszappan, fog­
kefe, fogkrém, termosz, töltőtoll, író­
szer, cigaretta, dohány, szivar, ciga- 
retapapír, hüvely, gyufa, cigaretta­
szipka, mindenféle konzerv (szardí­
nia, hús, főzelék, befőtt, gyümölcs, 
tej, stb) csak bádogdobozban; csoko­
ládé, kétszersült, koksz, bor, sör, pá­
linka, rum, párlatok megfelelő cso­
magolásban) hordóban, vagy bélelt 
ládában elhelyezett üvegekben), sava­
nyú és erős cukorkák, szalámi, kol­
bász, ami legalább két hónapig előli 
és a szállítást kibírja; csomagolt sajt, 
aszalt gyümölcs, száraztészta. gyü­
mölcsíz és lekvár, társasjátéka!;, hang­
szerek. főként szájharmonika, gramo­
fon és gramofonlemez: folyóiratok: 
általános jellegű szórakoztató képes- 
folyóiratok. Mag\ar Futár, Magyar 
nyelvű Signál, Híd, ünnep, Képes 
Krónika, 1' ihn színház irodalom. Déli­
báb Tolnai Világlapja. Újságol; háncs 
mellékletei stb. 10. 20. 30. 50 filléres 
regények, fél pengős és pengős regé­
nyek. Mindenféle általános szórakoz­
tató irodalommal foglalkozó könyvek. 
Papír, zsineg, láda, ragasztószerek, 
szögek

Pénzadományokat is elfogadunk, 
ügy ajándékcsomag megváltási íra: 
5 pengő.

Á agy várad. 1941 október 28.
Hazafias üdvözlettel•

a Magyar Vöröskereszt 
Nagyvárad városi választ­

mánya.

Zakar András

Tibiméi
ahogyan :io a-i látták
Ara tűzve 4, kötve 5 Pengő.

Királyi Magyar Egyetemi Nyorndc 
kiadása.

Kapható könvvosztálvünknél.
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—«Tx I Cigánx szerelem kerül színre. Egységes 
: ■ kedvezni "lives helyárak: páholyul és és 

földszinti ülés 1 P, erkélyülés 50 fillér 
állóhely 30 fifVr. Kedvezményes je­
gyek naponta 11—13 és 18—10 óra kö- 
zoll, a Népművelési Bizottság titkári 
hivatalában (Hitler A.-utca 15), hétfőn 
este a színházi pénztárnál rendes áron 
válthatok.
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1. Esy ital viz a nagy hajsza után. — 2. Kicsi ukrán legény a nagy ülésen

SZÍNHÁZ
NYÁRI ZÁPOR

Hunyady Sándor vígjátékénak bemutatója a Szigligeti
Színházban

relmes siheder alakításával ismét ki­
tűnő amorosonak bizonyult. Rokon­
szenves, csinos, lendületes mint min­
den szerepében. A mellékalakokat Koz­
ma, Ross. Bartók Juci alakították sok 
humorral s a többiek is jó ossz,látók­
kal [árultak hozzá a darab sikeréhez

(*)

A nyári hangulat, a környezetrajz s 
a kedves henyélő társaság jellemzése 
pompásan sikerült Hunyadynak ebben 
a vigjátékában is. A dialógusok is öt­
letesek, fordulatosak, telve azokkal a 
zamatos szókimondásokkal, amelyek 
annyira jellemzik ezt. a kiváló és nép­
szerű drámaírót. De a darab meséje 
oly sovány és annyira nékülözi a fe­
szültségeket, hogy ezt a hunyadisándo- 
ri szellemességek sem tudják pótolni 
mindenütt.

Az özvegyember húszéves fiával s .az 
özvegyasszony esitri leányával nyaral 
az előkelő vidéki kastélyban. A kislány 
szerelmes lesz a papába, a csinos si­
heder pedig a mamába. A két felnőt­
tet, nagyon mulattatja ez, s a. maga ré­
széről mindegyik hozzá is járul gyer­
meke házasságához, bár ő maga húzó­
dozik a saját, esetétől. Ebből elképzel­
hetetlen családi bonyodalmak és ki­
számíthatatlan rokoni kötelékek szár­
maznának, de a különös kapcsolatok 
létrehozásának egyengetése közben a 
fiatalok rájönnek, hogy ők valók egy­
máshoz s a „felnőttek“ is tudatára, éb­
rednek annak, hogy tulajdonképpen 
egymást szeretik.

Még vígjátéki viszonylatban is kis­
sé valószínűtlen ez a mese, s a legna­
gyobb baj az, hogy már az első felvo 
násban mindenki előre sejti a végét. 
Azért állandó decrescendóban csökken 
az érdeklődés a finom dialógusok és 
a nagy rutinnal kiélezett helyzetek 
iránt..

Az előadás azonban nagyon jó. — 
Moóry Luci fölényes, szép és közvet­
len. Az egész helyzetet okosan meg­
ítélő érett asszonyt. remekül jeleníti 
meg. Etryik-másik mondata, mozdulata 
annyira őszinte, hogy már nem is 
méltó a darab sekély-ességeihez. Költ a y 
Aranka kitünően bevált, első prózai 
szerepében Szépen beszél « játéka fo­
lyamatos, jói átgondolt, ami nem szo­
kott operettszinésznők sajátsága lenni. 
Mindenütt észreveszi a jellemzőt s he­
lyesen érzékelteti is. Sármássv a papa 
szerepét kellő komolysággal és mér­
séklettel játszotta s Márky Géza a sze-

Szinhózi iroda közleményei:
_ Ma, szerdán tisztviselő bérletben

a tegnapi bemutatón oly nagy sikerrel 
bemutatott Nyári zápor. Hunyady ra- 
gyogó víg játéka van műsoron.

— Becsksrelti menyecske egységes 
helyárakkal kerül színre csütörtök 
délután a bemutató nagyszerű szerep- 
osztásában.

—. Négy asszonyt szeretek megy csü­
törtökön este.

— Péntektől: Delly Ferenccel a cím­
szerepben Limonádé ezredest, ezt a 
mulatságos, kedves muzsikáin operet­
tet. újítja fel a színház. A többi fősze­
repeket, tűrik Julcsi, Koltay Aranka, 
Bartók Julia. Bakos. Ross, Solymossy 
játszók

_ 2G00 pengős férfi olcsó hely árral
van műsoron szombaton délután Moóry 
Luevvel. Sármássyval, Bossa 1 a fősze­
repekben.

HETI MŰSOR:
Szerda este- Nyári zápor,
Csütörtökön délután: Becskereki

menyecske.
Csütörtökön este: Négy asszonyt sze­

retek.
Pénteken este: Limonádé ezredes.

(Repriz.)
Szombaton d. u • 2000 pengős férfi — 

Este: Limonádé ezredes.
Vasárnap délután: Piros bugyclláris. 

— Este: Limonádé ezredes.
Hétfőn: Cigány szerelem. (Népművelő­

dési előadássorozat.)
— Piros bugyelláris olcsó hely árral 

megy vasárnap délután.
— Jövő héttőn: Cigányszerelem.

— A népművelési színházi előadások
során november 10-én, hétfőn este Le­
hár Ferenc <-zép muzsikája operettje, a

Apróhirdetés szavanként lí fillér. 
Álláskeresőknek '25 százalék engedmény

Keresek azonnalim kétszobás, fürdő­
szobás garconlakást központban. Aján­
latot telefon 12—31. 607

Mth-v&M

Fcríirubákat, használtakat legjobban 
vehet és eladhat Molnár használtruha 
üzletében. Bemer-tér 1. (udvarban). 5(50

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ékszert javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi 
ut 19. ____ ______
Egy Gebrüder Stingl kereszthuros 

gyártmányú zongora eladó. Halász-u. 
39. 3-ik ajtó. 009

Régi árban, jóval olcsóbban, mint 
a házaló ügynökök által eladott He­
rendi és más porcellán készleteket, 
valamint a napokban megérkező 
Rosenthal világmárkás étkészleteket 
kizárólag Tompa Ferenc őskeresz­
tény porcellánüzietében, Nagyvárad, 
Rákóezi-ut 5. alatt szerezhetik be.

Eladó jókarban lévő Szil bunda és 
téli kosztüm. Érdeklődni 9—11 közt, 
Széchenvi-tér 1. II. e. 21. 6(2

tíVÍ.7MTVJt

kiváló márkák, nagy 
választékban, OlCSÓU

I Simoni István
tér 3. lel 26-43.

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész. 
Nagyvárad. Rákóczi-ut 6.
3 lakással kis ház, szép kerttel el­

adó. Bezerédy-u. 6. 673

I Briliánsért, régi ékszerért magas 
I arat fizetek. Tarján ékszerész, Ha 
I kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Aíiési saß®
Cipész aljamunkást keres a Muhar?

c i p ü ÜMmMvJsstM^Lajos^uma^^z^bd

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LASZLÓ-NYQMDA R. T.

Fo- és felelő*- szerkesztő:
Br. Paál Árpád

felelős kiadó;

Dr Scheffier Fererw
a Szent Lászlc-nyomda Rt 

igazgatója

Készült a Szent László nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilagyi 

Rezső utca 5. tzám.

Eladó jókarban levő komplett, fehér 
hálószoba. Szilágyi Dézső-u. 31. ajtó 2.
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Szoptatós dadának ajánlkozom. Bva­
dé Teodorné, Tinódi Sebestyén-utca 13- 
Kommendánsrét. __________ bt'-
HHasseaxöKB.: . r -n.^yismsimaEmsmiirBiMZiams-M^#

Keresztény 5(3 éves nyugdíjas állami 
tisztviselő, szerény javadalmazással ál­
lást, keres. Tóth István, Hódmezővásár­
hely, Kállai-u. 57-a._____________666

Idősebb nő, vagy férfi mellé gondo­
zónőnek ajánlkozom. Gróf Csáky 1st 
ván-utca "24.


